

Уголовная ответственность за мошенничество при получении выплат

В соответствии со статьей 159.2 УК РФ уголовно наказуемым деянием признается хищение денежных средств или иного имущества при получении пособий, компенсаций, субсидий и иных социальных выплат, установленных законами и иными нормативными правовыми актами, путем представления заведомо ложных и (или) недостоверных сведений, а равно путем умолчания о фактах, влекущих прекращение указанных выплат.

Таким образом, указанное преступление возможно совершит двумя способами: путем изначального предоставления подложных документов в государственный орган, уполномоченный на выплату социальных выплат, или путем умолчания о фактах, имеющих юридическое значение при назначении социальных выплат.

Распространенными на практике являются факты привлечения к уголовной ответственности по фактам мошенничества при получении пособия по безработице.

Согласно требованиям ст.2 Закона РФ N 1032-1 занятыми считаются граждане работающие по трудовому договору, в том числе выполняющие работу за вознаграждение на условиях полного либо неполного рабочего времени, а также имеющие иную оплачиваемую работу. Соответственно указанные лица не могут быть признаны безработными в установленном законом порядке с назначением пособия по безработице.

Действующее законодательство возлагает на граждан обязанность уведомить службу занятости населения об устройстве на работу или получения иного дохода (заработка).

Умолчание об указанных фактах влечет за собой получение незаконного пособия по безработице, а при установлении факта умышленных действий лица – уголовную ответственность по ст.159.2 УК РФ.

За мошенничество при получении выплат без квалифицирующих признаков (часть 1 статьи 159.2 УК РФ) предусмотрено наказание в виде штрафа в размере до ста двадцати тысяч рублей, либо обязательные работы на срок до трехсот шестидесяти часов, также исправительные работы на срок до одного года.

Квалифицирующие виды мошенничества при получении социальных выплат (ч.ч.2-4 ст.159.2 УК РФ) влекут за собой более строгие меры ответственности, в том числе лишение свободы на определенный срок.

При этом, согласно ч.2 ст.76 УК РФ виновное лицо освобождается от уголовной ответственности за совершение преступления, предусмотренного ст.159.2 УК РФ, в случае перечисления в бюджет двухкратной суммы похищенных денежных средств.